

ПРЕЗЕНТАЦИЯ НОВЫХ ВЫДАНИЯЎ

Д. Г. Киенко

СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ «НАКАНУНЕ-2» КАК ИСТОЧНИК СВЕДЕНИЙ РАЗВЕДОТДЕЛА ЗапОВО (январь – июнь 1941)

Весной 2021 г. вышел сборник документов «Накануне-2: Разведсводки Западного особого военного округа (ЗапОВО) накануне войны: январь – июнь 1941 г.»¹. Она является логическим продолжением темы сборника документов Д. Киенко «Накануне: Документы НКВД БССР по разведке, контрразведке и охране границы (1940–1941 гг.)», вышедшего в 2017 году².

В публикации «Накануне-2» представлены материалы разведывательного отдела штаба Западного особого военного округа периода 1941 г., имеется 11 карт-схем и пять рисунков.

В научный оборот впервые вводятся 19 объемных исторических документов разведывательного характера, из которых десять разведсводок, три спецсообщения и шесть справок, на основе которых формировалось представление руководства СССР о силах и средствах Германии на белорусском направлении.

В сборнике представлены материалы разведывательного отдела штаба Западного особого военного округа периода 1941 года. Офицеры этого отдела при составлении документов вовсе не «заботились» о стилистике изложения, знаках препинания, соблюдении аббревиатур, на которые, по большому счету, не обращали внимания и сами адресаты их сообщений.

При изучении массива документов установлено, что за 1941 г. в архиве хранятся 14 разведсводок, последняя из которых выявленная в архиве, датируется 25 мая. В фондах Национального архива Республики Беларусь отсутствуют четыре разведсводки (№ 3, 4, 5, 11). Однако их отсутствие не сильно меняет общую картину обстановки того периода, которую отражают оставшиеся разведсводки и спецсообщения.

Исходя из того, что разведсводки подавались ежемесячно в начале и в середине месяца, весьма вероятно, что до начала войны были подготовлены еще две сводки за 1 и 15 июня. По всей вероятности, в эвакуируемый минский партиархив они не попали, так как могли находиться все еще в «настошных» делах партийных чиновников-бюрократов.

Сообщения для ЦК КП(б)Б, которые сохранились в архиве, представлялись из штаба ЗапОВО в виде машинописных экземпляров. Все разведсводки сводились в брошюры, которые издавались типографией ЗапОВО и,

¹ Киенко, Д. Накануне: Документы НКВД БССР по разведке, контрразведке и охране границы (1940–1941 гг.) / Д. Киенко. – Минск : Рубон ; Смоленск : Хартекс, 2017. – 167 [4] с.

² Киенко, Д. Накануне-2: Разведсводки Западного особого военного округа накануне войны: январь – июнь 1941 г. / Д. Киенко. – Минск : Рубон ; Смоленск : Хартекс, 2020. – 195 с.

по всей вероятности, рассылались в штабы армий и, возможно, корпусов и дивизий. Несколько таких изданных брошюр имеется в фонде, они подшиты в дела вместе с оригинальными сообщениями.

В разведсводках отражаются сведения о передвижении и дислокации частей в период с января до начала июня 1941 года, об аэродромах, инженерной подготовке немецких позиций, приграничных укреплений в Восточной Пруссии и Генерал-губернаторстве. Строительство и ремонт дорог у границы СССР, настроение внутри немецкой армии, а также мероприятия немецких властей в отношении местного населения. Также предметом интереса были экономическое состояние на территории Генерал-губернаторства и Восточной Пруссии, расположение средств ПВО, информация о строительстве складов, завозе боеприпасов и горючего, мобилизационные мероприятия, дислокация штабов соединений и фамилии командиров армейских пехотных и других соединений. Отдельно представлены сведения о немецких аэродромах в виде общего описания схем, а также данные об аэродромах и посадочных площадках.

Велся учет фактов строительства казарм и барачных корпусов для размещения войск с описанием и привязкой к населенным пунктам, в качестве примера можно привести описание нескольких населенных пунктов:

«Носажево. Вблизи ст. Носажево, в северо-восточном направлении немцы вырубали лес и построили много барачных корпусов для войск. Работы по строительству продолжаются и в настоящее время. Сюда подвозятся цемент, железо. В этом же месте строят большие подземные склады. На работах по строительству заняты немецкие солдаты и немецкая молодежь.

Млава. Агентскими установлено, что шоссе между Млава и Найденбург, на расстоянии 10 км от Млава огорожено колючей проволокой и охраняется патрулями. Движение по шоссе Остров-Брок и Остров-Рожан закрыто. В Остров прибыло 40 вагонов боеприпасов. По этим же данным указывается, что в лесах м. Брок и г. Рожан, в шахматном порядке подготовлены поля, с которых убран мох. Поля заложены ветками и жердями. Вся эта территория огорожена проволокой и охраняется солдатами-артиллеристами. Назначение этих полей не установлено. Возможно, что здесь подготовлены артиллерийские позиции. Данные подлежат уточнению. Сведения о прибытии боеприпасов заслуживают доверия. В течение второй половины февраля и начале марта месяца, ежедневно на Варшаву и на Седлец отправляются по 2–3 эшелона с боеприпасами и транспортом, которые разгружаются и передаются воинским частям в срочном порядке. В районе д. Невиски (7 км сев.-западнее Седлец) в лесу, проводятся земляные работы по сооружению подземного бензохранилища. Данными на 6 марта производилось расширение этой базы по объекту и доведение ее емкостей до 5000 т. В р-он расположения базы продолжает прибывать большое количество бочек с бензином. Данные о строительстве базы горючего в этом районе поступают вторично. Особое внимание немцами обращается на шоссе на Янув-Подляски, на Морды, Седлец, Минск-Мазовецки. На этом участке шоссе полностью переоборудуется, “одежда”

шоссе полностью обновляется, ширина проезжей части увеличивается. На всем участке дороги производится усиленная подвозка камня, щебня и др. материалов. Подвозка производится на автомашинах из г. Минск-Мазовецки и г. Седлец. На большинстве участков работы ведутся круглосуточно. Строительство дороги должно быть закончено к 31 мая 1941 г. Ускоренное переоборудование этого шоссе, по-видимому, предназначено для бесперебойного передвижения по нему механизированного автотранспорта на случай войны с СССР»¹.

«Рембертов. По данным на 20 марта, требующим проверки, в Рембертов отмечено наличие 192 танкового полка и школы унтер-офицеров. На вооружении полка, в числе других танков, отмечены танки, весом в 11 тонн, вооружение – одна пушка и один пулемет. (Предположительно это легкий оружейный танк с экипажем из 3 человек, вооруженный одной 20 мм пушкой и одним пулеметом).

11 марта в Рембертов выгружено 30 орудий и конский состав. Возможно, что эта часть (видимо артполк) прибыла для проведения артиллерийских стрельб на Рембертовском артполигоне. (Ранее в Рембертов нами отмечался 217 артполк).

Цеханов. По данным от 25 марта, требующим проверки, в Цеханов впервые отмечена дислокация штаба армейского корпуса и штаба пехотной дивизии (предположительно 11), в состав армейского корпуса входят пехотные дивизии, дислоцирующиеся в Остров, Рожан и Цеханов. Здесь же отмечена дислокация 12 пехотного полка, 561 пехотного полка, прибывшего из Варшавы и 18 артполка. Дислокация 506 пехотного полка – не подтверждается»².

Интересно отметить, что разведотдел округа имел источник, который отслеживал списки на розыск дезертиров из вермахта, расквартированных на территории Генерал-губернаторства. Такие списки подавались вместе с именами немецких солдат-дезертиров и датами их рождения. Подобные сведения могли быть использованы и использовались для проверки в случае, если бы дезертиры, избегая наказания, проникли бы на территорию СССР.

По достоверным данным, на 17.03.1941 г. из германской армии дезертировали следующие солдаты.

1. Пехотинец Мейшек Иосиф 1910 года рожд.
2. Пехотинец Лессинг Вильфрид 1921 года рожд.
3. Пехотинец Бенш Эрих 1913 года рожд.
4. Пехотинец Гартман Карл 1919 года рожд.

¹ Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18359. Разведывательные сводки разведотдела штаба ЗапОВО о передвижении войск и грузов Германии к границам СССР и обзоры о настроениях в армии и др. Разведсводка № 6. Л. 43–62.

² НАРБ. – Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18359. Разведывательные сводки разведотдела штаба ЗапОВО о передвижении войск и грузов Германии к границам СССР и обзоры о настроениях в армии и др. Л. 84–124.

5. Пехотинец Смола Иоганн 1908 года рожд.
6. Пехотинец Ланг Иоганн 1920 года рожд.
7. Артиллерист Пика Франс 1911 года рожд.
8. Сапер Рехтиштейн Антон 1921 года рожд.
9. Ст. ефрейтор Гельбиг Горст 1915 года рожд.»¹.

В апреле 1941 г. по гарнизонам Генерал-губернаторства и полицией разыскивались уже 22 беглых солдата имена которых так же приводятся в сборнике документов.

Из анализа разведсводок видно, что основная масса войск будущего противника, отмеченных в сообщениях, вела перегруппировку и рассредоточивалась у границы с СССР до мая 1941 г. После чего интенсивность их движения резко спала, и советская разведка не замечала каких-либо серьезных изменений в полосе ЗапОВО отмечая лишь усиление фортификационно-оборонительных работ².

Получая сведения о концентрации войск, по всей вероятности, в конце мая или после получения первой июньской разведсводки ЗапОВО и ощущая беспокойство, глава правительства БССР П. К. Пономаренко обратился к НКГБ республики с требованием «предоставить имеющиеся материалы, свидетельствующих о подготовке военных мероприятий к выступлению Германии против СССР». Эти материалы были ему представлены 11 июня в виде аналитической записки, составленной от имени заместителя наркома госбезопасности Белорусской ССР Духовича. В этой записке, опубликованной в сборнике «Накануне-2», анализируются слухи, а также сведения от немецкой резидентуры, которая отправляя своих агентов в СССР, ориентировала их возвращаться не позднее 20 июня, а в случае невозможности в связи с началом боевых действий «ложиться на дно» и ждать германских войск³. Там же предоставляются сведения, полученные от немецких дезертиров, перешедших советскую границу о настроениях в армии и идеологической «накачке» солдат⁴.

В качестве примера приведем одно из нескольких свидетельств о том, что возможность начала боевых действий против СССР не исключается в июне. Эти сведения стали известны за месяц до начала войны и были представлены командованию ЗапОВО и высшему руководству БССР.

¹ НАРБ. – Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18359. Разведывательные сводки разведотдела штаба ЗапОВО о передвижении войск и грузов Германии к границам СССР и обзоры о настроениях в армии и др. Л. 84–124.

² НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18359. Разведывательные сводки разведотдела штаба ЗапОВО о передвижении войск и грузов Германии к границам СССР и обзоры о настроениях в армии и др. Л. 121.

³ НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18436. Спецсообщения НКГБ и разведотдела ЗапОВО о подготовке Германией войны против СССР. Л. 156.

⁴ НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18436. Спецсообщения НКГБ и разведотдела ЗапОВО о подготовке Германией войны против СССР. Л. 24–26.

По сведениям, требующим проверки, 24.05.1941 г. филиал германской разведки в г. Цеханов выслал на территорию СССР пять агентов с установкой: вернуться не позже 05.06.1941 года.

Один из агентов сказал, что к этому сроку из Белостока и Гродно он возвратиться не успеет. Майор-начальник разведпункта на это ответил, что после 05.06.1941 г. возможно начало военных действий с СССР, потому он не может вне этих сроков гарантировать жизнь агента, поэтому посещение Белостока и Гродно ему исключили.

Агенты пошли в районы: Кольно, Ломжа, Червонны Бор (ст. 13 км юго-вост. Ломжа) и Замбров.

Всем агентам было поручено выполнение следующих задач:

1) установить процент офицеров бывшей царской армии, состоящих сейчас на службе в Красной армии и их отношение к советской власти;

2) определить процент советских офицеров, получивших подготовку от офицеров бывшей царской армии, их отношение к большевикам и их моральные облик.

3) выяснить процент офицеров-выходцев из большевистских училищ и подготовленных только большевистскими офицерами;

4) уточнить, призываются ли в Красную армию офицеры бывшей польской армии. Если да, то каково их отношение к этому мероприятию, а также каков их моральный облик;

5) выяснить настроение германского населения: что говорят поляки, белорусы и особенно евреи, поддерживающие контакт с англо-американскими евреями. Считают ли они возможным то, что СССР будет в состоянии оказать сопротивление немцам?

Польское население, по опыту подготовки войны Германии с Польшей в 1939 г. и германские солдаты по существующему опыту ведения войны, также считают неизбежным начало военных действий в СССР в ближайшее время¹.

В сборнике «Накануне-2» отражены новые сведения которые будут полезны в вопросе изучения предвоенной подготовки округа. Широкий спектр представленной информации позволяет понять сферу интереса разведотдела штаба ЗапОВО на сопредельной территории.

¹ НАРБ. – Ф. 4п. Оп. 1. Д. 18436. Спецсообщения НКГБ и разведотдела ЗапОВО о подготовке Германией войны против СССР. Л. 10–17.